

11-82

BIBLIOTECA PROV.  
INCORPORADA AL INSTITUTO  
N.º 2727

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.**

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año.. 8 00  
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
pueden ser por menos del  
tiempo señalado.

Anuncios y comunicado,  
á precios convencionales.

Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

**ADVERTENCIAS.**

Se publica los días  
5, 10, 15, 20, 25 y  
30 de cada mes.

Los escritos en publica-  
rán bajo la responsabili-  
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 5 DE ENERO DE 1896

NÚM. 265

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las persona  
contra la castidad, contra la religión. —(San Julian de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES  
EL DECIMOCUARTO CENTENARIO  
DEL BAUTISMO DE FRANCIA.

### Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmacula-  
do de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras  
y trabajos del presente día, para reparar las ofensas  
que se os hacen, y por las demás intenciones de  
vuestro Sagrado Corazón.

Os llas ofrezco especialmente, á fin de que reineis  
en Francia, la hija primogénita de la Iglesia y la  
primera que recibió por Margarita María las últimas  
revelaciones de vuestro Corazón adorable.

#### PROPÓSITO.

Renovar diariamente las promesas del bautismo,  
renunciando á Satanás y todas sus obras.

## ¡PASÓ.....!

Hoja amarillenta arrastrada por el re-  
cio vendabal; lozana flor ya mustia y se-  
gada por la parca fiera; árbol decrepito  
y desnudo de su espesísimo follaje; inex-  
pugnabile fortaleza y confortable palacio  
que fuisteis la admiración de los siglos;  
soberbio monumento de mérito artistico  
imponderable; noble emperador que re-  
giste los destinos de tu pueblo..... ¿dón-  
de están vuestra grandeza y poderio,  
fragancia y lozania, tesoros y riquezas,  
orgullo, vanidad y opulencia? ¿Dónde es-  
tá todo lo que vino á constituir vuestro  
nombre y fama.....?

Pasó..... pasó con el tiempo el bien-  
estar, la belleza y la hermosura y hoy ya  
nada existe, ni aún el nombre de los que  
fueron; sólo conservamos la dulce memo-  
ria de los que grato recuerdo nos le-  
garon.....

Este método, sin duda, seguirán en lo  
sucesivo los siglos verideros y si única-  
mente guardan recuerdo de los que bie-  
nes á la Humanidad legaron, es también  
indudable que nadie se acordará del AÑO  
MIL OCHOCIENTOS NOVENTA Y CINCO que aca-  
ba de precipitarse en el abismo de la  
eternidad....

Y aun cuando realmente no eres tú,  
AÑO NOVENTA Y CINCO, culpable de los ma-  
les que por desgracia padecemos, es cier-  
to, si, que contigo vinieron y á tí atribuye  
el mundo tanta calamidad y desdicha  
tanta.

Mientras tú registe nuestros destinos,  
levantáronse contra ciertos periodistas  
los militares de Madrid; las embravecidas  
olas del Océano sepultan en el fondo de  
los mares el mejor de nuestros cruceros,  
desapareciendo con él cuatrocientos ma-  
rinos, gloria de nuestra armada..... ¡Ay,  
AÑO NOVENTA Y CINCO! durante los tres-  
cientos sesenta y cinco días de tu exis-  
tencia, cierto que salimos victoriosos en  
Filipinas; pero allá en los campos de  
Cuba, proclamaron su independencia y  
se lanzaron contra su madre Patria unos  
bandidos desnaturalizados, seguidos de  
multitud de filibusteros sin Dios, sin co-  
razón sin principios ni conciencia y  
gritando ¡¡Libertad!! esclavizan el pue-  
blo por completo. Persiguen á sus herma-  
nos, á sus padres, á sus amigos; destru-  
yen ingenios, puentes, pueblos, fortale-  
zas....., talan campos, y allá por dó camin-  
an van dejando la desolación, el ani-  
quilamiento, el terror, el espanto, la  
muerte.....

En tu reinado enviamos un general á  
la manigua en quien pusimos nuestra  
confianza, allí perdió su vida el heróico  
Santocildes, luchando contra los enemi-  
gos de España y después del ilustre cau-  
dillo sucumbieron miles de soldados mo-  
destos hijos del pueblo que acompañaron  
á su jefe hasta la tumba....

Seguir paso á paso la narración de tu

historia, sería imposible. ¿Quién se acuer-  
da de tanta fechoría?

En el orden moral, tenemos también  
que lamentar muy tristes acontecimien-  
tos.

El misero herrero de Benisa converti-  
do en ministro de un Dios y titulado  
obispo protestante, Juan Cabrera Ibars,  
recorre varias provincias de España, lle-  
vando tras de sí el escándalo y la des-  
vergüenza; los *cabreristas* de Galicia imi-  
tando á su pastor, escandalizan con sus  
actos á las honradas gentes de por allá;  
en Cadiz y Barcelona se regocijan las  
lógias: turbas desbordadas, hombres de  
empedernido corazón arremeten contra  
los príncipes de la Iglesia, y en un fron-  
doso jardín, donde nacen y se desarro-  
llan las más purísimas flores de aroma  
embriagador; donde la fragancia de las  
rosas embalsama el ambiente; Valencia;  
la patria de mil ilustres personajes, re-  
yes, pontífices y santos, es convertida en  
teatro de crímenes é iniquidades por  
hordas de salvajes capitaneadas por los  
*Blascos*.....

Las *Dominicales* sigue en Madrid, capi-  
tal de la Monarquía, su campaña desmo-  
ralizadora; blasfema, insulta, injuria y  
maldice lo más santo en presencia del fis-  
cal de S. M. y del mismo Cánovas del  
Castillo que tanto alardea de católico.  
El Gobierno conservador contempla im-  
pávido tan criminales acontecimientos;  
el fiscal de S. M. no denuncia los escritos  
contra el Rey de los Cielos y en cambio  
es perseguido y llevado á la cárcel un sa-  
cerdote por supuestas injurias á un rey  
de la tierra....

Si nos trasladamos á Italia ¡oh AÑO NO-  
VENTA Y CINCO! qué cuadros más horro-  
sos aparecen ante nuestra vista. Allí ve-  
mos á los *luciferianos* formar plan de  
campaña contra la Santa Sede; á los  
amigos de Lemmi y Victor Manuel orga-  
nizando las fiestas septembrinas contra  
el poder temporal; á la heregía trabaja-  
ndo con todas sus fuerzas por minar los  
cimientos del Vaticano, y León XIII,  
la arrogante figura de aquel hombre ex-  
cepcional, disgustado al ver la ingrati-  
tud de sus hijos desnaturalizados, pero  
sereno al contemplar el loco desvarío  
de los que pretenden derribar el Pontifi-  
cado: *Porte inferi non prevalebunt adver-  
sus eam*.....

¡Pobre Italia! La crisis por que atra-  
viesa, la conduce irremisiblemente á la  
ruina. Testigos de mi aserto las veinte  
sillas episcopales vacantes por negarles  
el *exequatur* el descreido Gobierno de  
Humberto; el estado angustioso del Era-  
rio público; la pobreza del país como  
demuestra su emigración.

Que lo anteriormente dicho suceda en  
Italia.... pase; que en la capital del orbe  
católico trate Crispi de humillar y ven-  
cer al Vicario de Cristo.... nada me ex-  
traña. Crispi, Humberto, Lemmi, etcéte-  
ra, etc., son masones, descreidos, enemi-  
gos de la Iglesia. Ellos lo dicen. Pero  
que en España rija los destinos de la na-  
ción ese Gobierno conservador, tan ca-  
tólico tan *pío*, tan *amigo* de la Reli-  
gión; ese Gobierno de Cánovas que ante  
todo se apellida defensor de los intereses  
de la Iglesia, de la moral y de las buenas  
costumbres; que ese Gobierno, que de tan  
buenos sentimientos alardea, permita la  
publicación de periódicos impíos, la con-  
sagración de obispos *cabreristas*, la repo-  
sición de Odón de Buen en su cátedra de  
Barcelona; que ese Gobierno SANCIONE  
y recomiende para los Institutos libros ex-  
cluidos en el *Index* y asistan los gober-  
nantes á los teatros cuando en ellos se  
representan funciones inmorales, fran-  
camente, el catolicismo de esos señores es  
incomprensible.

¡Adelante.....!

Pasó.... pasó el AÑO NOVENTA Y CINCO....  
Una página más en el libro de nuestra  
Historia.....

Un nuevo borrón para nuestra Patria.  
Haga Dios que el NOVENTA Y SEIS no

traiga consigo tanto cinismo y cruel-  
dad.

ALBERTO J. DE THOUS.

## Amarga profecía.

Saben los lectores de LA LID con cuán  
buenos deseos, con qué nobles aspiracio-  
nes y lealtad saludamos en Enero, la en-  
trada del año 1896, y nos inspiraban la  
bien venida los desastres y lágrimas que  
nos regalara su padre 1895.

Dios de un lado y de otro los hombres  
ello es que no gozamos del reposo y bien-  
estar que desea nuestro corazón de mil  
maneras atormentado.

Los elementos manifiestan su indigna-  
ción y sacuden sus iras contra nosotros.

Ya vimos bien clara su inquina en las  
aguas del Mediterráneo, tragándose al  
*Regente*, causando centenares de víctimas  
de valientes soldados que hicieron derramar  
amargas lágrimas; y otro tanto y con  
mayor desolación las ocurrencias del  
puerto de Santander con la dinamita.

Este año que fina nos deja recuerdos  
nada halagüeños; ¡al fin hijo de su pa-  
dre!

Los desastres hánse repetido de un mo-  
do inaudito.

Apenas ha trascurrido una semana de  
las cincuenta y dos de que se compone el  
año, sin que los periódicos anuncien al-  
guno, ya por una causa, ya por otra es el  
caso que abundan los ayes de un modo  
desconsolador por la incertidumbre y zo-  
zobra que sienten los interesados como es  
consiguiente en primer término.

Todas estas desgracias, este llanto es  
pálido junto al que nos prepara la insur-  
rección filibustera.

Sobre el sensible número de víctimas  
que haga la guerra en esas formas bárba-  
ras con que tratan de vencernos los re-  
beldes, esparciendo el terror y el espanto,  
volando puentes y trenes, incendiando  
pueblos y dándose al saqueo, conse-  
cuencias casi inevitables de las guerras  
civiles, en que el encono adquiere horri-  
bles proporciones, flota de un modo es-  
pantable el gasto que su sostenimiento ha  
de producir.

¿Cómo soportar España las atenciones  
bélicas costando más de dos millones dia-  
rios los gastos de boca y guerra, siendo,  
como nadie ignora, tan pobre el Erario,  
que los gobiernos vienen estudiando su  
situación económica, castigando sensi-  
blemente el presupuesto de gastos, que  
no ha habido centro ministerial que no  
haya hecho presente á las Cortes una re-  
lación proporcional de rebajas á los par-  
ticipes en los diferentes ramos adminis-  
trativos?

Así es imposible que los españoles, pres-  
tándose como se prestan á tan duros sa-  
crificios, sin excluir al Sacerdocio que  
siempre dió una prueba de patriotismo  
en circunstancias análogas, vean el día  
tan suspirado de que España florezca  
¡vana ilusión! pueril dese-  
o! ¡loca pretensión! como en épocas  
de los siglos de atraso, de ignorancia y de  
*obscurantismo*, v. gr. del rey Felipe II ó  
de Cisneros, cuya memoria consideran  
exécrcable, ¿quiénes? ya, ya, los que ham-  
brientos quisieran ver agotadas las arcas  
del Tesoro, los que costean lujosos trenes,  
los que viven en hermosos hoteles, los que  
en veranear gastan sin tino pingües ren-  
tas, los que acá y acullá celebran opípa-  
ros banquetes, los que en las elecciones  
derrochan miles de duros para *inclinár* al  
*liberrimo* sufragio individual y colectivo  
allí donde lo pide la propia y egoísta con-  
vencencia, los que lucharon en las barrí-  
cadas para el logro de prestigios, que  
no tenían, y del ideal con que verían co-  
ronadas sus aspiraciones aunque para to-  
do esto fuera menester ser miembro de  
centros tenebrosos de negras conspiracio-  
nes y renegar de su fé bautismal; en una  
palabra, de volver á España de abajo

arriba, cual vemos llenos de dolor, y hé  
aquí al liberalismo imperando en España,  
causa eficiente de toda nuestra ruina, y  
por la cual no haya que esperar nada,  
nada, nada de la pasada grandeza de Es-  
paña, antes bien la desolación paulatina  
y la muerte, cual todos lamentamos.

¿No pone miedo la deuda nacional?  
Pues ésta va en *crescendo* y ¡ay! de los  
que nos sobrevivan, para ellos será la de-  
sesperación y el cruír de dientes.

Después de lo que á España costó en Me-  
lilla un ejército de 25.000 hombres con  
treinta y tres generales, y luego ¿qué?  
ahora tenemos que costear otro ejército  
de 100.000 hombres como si se fuera á  
tomar á Sabastopol, para reprimir la  
audacia de.... todavía no se sabe á pun-  
to fijo el número de las fuerzas enemigas,  
pero al fin partidas de insurrectos, y las  
operaciones que estaban aplazadas para  
Octubre, luego para Noviembre, después  
para Diciembre, es el caso que los millo-  
nes van desapareciendo, y en razón di-  
recta aumentando el presupuesto de Gue-  
rra, y á todo esto lo que dure tan cruel  
y rudo azote.

¡Merecido le está á España! Quiere ló-  
gias, quiere protestantes, quiere judíos,  
toque sus consecuencias; por eso fué  
grande, poderoso y rico inmensamente el  
trono de Felipe II, y España era terrible  
en Europa, por su constante batallar con-  
tra esta triple desolación que todo lo  
arrasa, todo lo envenena y todo lo co-  
rrumpe. ¡Malditas sectas!

Ya, ya verán los lectores de LA LID,  
Dios mediante, de aquí á tres años, el  
entusiasmo racional, justo y sublime de  
la prensa sana, ensalzando las virtudes  
inimitables del hijo de Carlos V, de  
aquel rey que le consumía la vida el fue-  
de su fé por el esplendor de la religión,  
por el amor á su patria, por el celo de los  
progresos morales y científicos y por el  
floreamiento de las bellas artes. No teme-  
mos nada de sus enemigos. Su historia  
escrita está. Grandes monumentos que-  
dan en pié que recordan para muchos  
siglos quién fué y lo que fué el fundador  
de la octava maravilla, al decir de algu-  
nos genios.

1895 ha suscitado tan levantado senti-  
miento, y la prensa católica apoya gozo-  
sa idea tan noble para reivindicar las in-  
justicias esparcidas con perversa intención  
en desprestigio de tan buen rey. Y esto  
después de tres siglos.

Adelante.

No hay por qué decir que 1896, *hijo*  
del 95 y nieto del 94, será igualmente pé-  
simo. ¿Siguen imperando las ideas libera-  
les? Es legitima la consecuencia. Mal,  
mal, peor. Amarga profecía.

I. J. P.

## Disparates trasnochados.

Válgame Dios, y qué notable es una  
cosa, que quiere ser artículo, publicado  
en el número 3127 de un *periodiquillo* que  
se titula «La Región Extremeña»!

Pero no crean Vdes. que es notable el  
tal escrito por sus sales y gracias; nada  
de eso; allí no hay ni sal, ni gracias ni  
fondo, aunque por de fondo se le endil-  
gue á sus lectores. Y sin embargo, vaya  
si es *notabilísimo*.

Un escrito en el que, á vuelta de algu-  
nas contradicciones como puños, se pre-  
tende probar *algo gordo*, y no se prueba  
más que la pobreza intelectual del escri-  
bidor; en el que se habla de ciencia por  
quien da claros indicios de ignorarlas  
todas, y en el que, por último invoca el  
progreso quien piensa y escribe como si  
viviera en el siglo XVIII, es un fenó-  
meno no común y que solo puede obser-  
varse en el campo republicano y libre-  
pensador, en donde es doctor cualquiera  
en el difícil arte de hablar de todo sin  
entender de nada.

Pero vaya V. á exigir lógica á un libre-pensador.

Porque vamos á cuentas: ¿No sabe el buen republicano que no fué el Obispo de Barcelona sino el mismo Soberano Pontífice, quien condenó la desdichada obra del Sr. de Buen? ¿No sabe qué dentro de la legislación actual, pésima y todo como es, corresponde á la Iglesia Católica la suprema inspección en la enseñanza, como es natural en una nación católica? Pero ¿á dónde voy? ¿A qué dar razones á quien no merece el honor de una refutación seria, puesto que él ni presenta un argumento, ni dá una prueba, y se contenta solo con pronunciar palabras ya gastadas y que á nadie convencen?

¿Qué me cuenta V? ¿Conque la facultad médica de Cádiz cura con Ave Marias? Cuéntesele á sus inocentes lectores, que si son republicanos y libre-pensadores, sin duda que se lo creerán, porque quien no cree en el Evangelio, cree en cualquiera, hasta en V. que es el colmo. Dígame también que por el método de las Aves-Marias se hizo célebre médico el católico Pasteur.

¿Podría V. darnos la lista de los médicos célebres muertos á manos del Santo Oficio? ¿Podría V. acompañarla con otra de los sabios que han descollado en las Ciencias entre los libre-pensadores? Porque yo le reto á ello y en cambio, si V. lo cumple me ofrezco á proporcionarle otra de sabios católicos que no la leyera V. en un año. Créame V., déjese de esas antiguallas, que hoy ya todos, católicos y no católicos, sabemos lo que fué el Santo Oficio y que á un Miguel Servet le quemaron, no inquisidores, sino los PADRES DEL LIBRE-PENSAMIENTO. ¿Que la Iglesia se opuso á la empresa de Colón y á otros descubrimientos científicos? Aprenda V. historia y no dirá niñerías ni bobadas! ¿No sabe V. la diferencia que hay entre la ciencia católica y la cismática? Pues yo se lo diré. La misma que existe entre cualquier sabio de verdad y don Odón de Buen. Si los libre-pensadores tuvieran siquiera pudor dejarían á este en paz y no contribuirían á que todos sepan los puntos que calza tan desdichado señor. ¡Vaya unos sabios los del libre pensamiento! ¿Han de ser como éste los Sacerdotes de la ciencia que la impulsan hácia el progreso? Medrados estábamos con tales sabios y tales panegiristas.

Sabios como D. Odón, que provistos de tijera copian autores católicos, añadiendo de su cosecha cuatro ó cinco disparates que la genuina ciencia ha pulverizado; á estos condena la Iglesia católica; esta es su ciencia enemiga; que para los legítimos progresos y para los verdaderos sabios, aunque no sean católicos, la Iglesia guarda bendiciones ó elogios, figurando siempre ella y sus hijos á la cabeza. ¿No lo sabía V.? No es extraño. Antes de manchar el papel con tamaños dislates históricos, sería muy conveniente procurara conocer la materia sobre que escribe, porque es vergonzoso hablar de ciencias y de progreso quien luego se descubre tan completamente vacío hasta de las ideas más rudimentarias. El lenguaje que V. usa es un eco del que se usaba á fines del pasado siglo, y ha de tener en cuenta que los tiempos cambian, que los mismos santones del libre-pensamiento se rien ya de esa hueca palabrería, y que muy bobos ó ignorantes han de ser los lectores que tales paparruchas crean, cuando la experiencia diaria les muestra lo contrario.

Y basta ya, que no se ha de tomar muy en serio lo que tan gratuita é inconsideradamente se escribe; pero antes de concluir he de manifestarle mi sorpresa de que alcance ¡número tan alto en su vida *La Región!*!, pues si todos son como el que á la vista tengo, no se podría explicar sino por aquello de *Stultorum infinitus est numerus.*

Segovia.

QUIDAM.

## Adoración de los Santos Reyes

No en vano la Iglesia Católica recuerda cada año al Cristiano los profundos misterios de la religión, bálsamo, dicha y consuelo del hombre lleno de miserias.

Hemos visto renovarse otra vez la dulce memoria del nacimiento y circuncisión de nuestro adorable y misericordioso Redentor, y estos sucesos envuelven una historia, cuyo estudio no debiera

abandonar ningún hombre que estime en algo su propia dignidad, porque esa historia que comprende dos grandes épocas, forma la verdadera ciencia del hombre, porque ella es el reflejo de la ignorancia, de las pasiones y progreso moral y material de las naciones, y cuando este movimiento hácia la verdad y adelantos humanos adquieren mayor luz é importancia. Esas dos grandes épocas son la del despotismo y vida puramente animal, y es la pagana, y la del amor difusivo y vida del espíritu, y es la cristiana ó sea el gentilismo y el cristianismo, dos creencias esencialmente opuestas, el culto á todo y el culto único y exclusivo de un solo Dios, el culto á la materia y el culto al espíritu, la abyección más ridícula y extravagante, y la dignidad sublimada al más alto grado de grandeza.

Por no estudiar los hombres ambas historias, por no informarse bien de los sucesos de esos dos largos periodos del mundo que á todos interesa saber, caen en tantos errores con tenacidad y desenfado sostenidos hasta «llamar luz á las tinieblas y á las tinieblas luz, bien al mal y al mal bien», es decir, que los hombres por sus solas fuerzas han llegado á este *pinnacle del saber*. ¡Oh ceguera! ¡Oh ignorancia de nuestro siglo! ¿Y todo esto por qué?

Por el desprecio que de ambas historias se hace con daño inmenso de la verdad, llevando la enseñanza al criterio por el lado opuesto, por el de la herejía. Así abunda tanto en dichos y escritos, en conversaciones y periódicos este gravísimo mal del entendimiento.

A las anunciadas fiestas del 25 del finado mes de Diciembre y primero del presente Enero sigue otra de importancia suma, ya por estar vaticinada en cuanto al hecho por el Real Profeta, ya por su gran significación.

David entre sus muchos anuncios, en orden al divino Redentor, predijo la adoración de los Reyes ante el Salvador de los hombres.

Son por demás precisas y completas sus palabras en este punto: *Delante de él se postrarán los de Etiopía: Los Reyes de Tarsis y las islas le ofrecerán dones: los Reyes de Arabia y de Sabá le traerán presentes.* Así está escrito en el Salmo 71 versículos 9 y 10.

¿Quiérese mayor claridad?

Tres Reyes con su séquito correspondiente, después de un largo viaje, llegaron á la ciudad de Belén cargados de ricos dones que ofrecieron humildes y respetuosos al Niño Jesús, también Rey de Judea y Rey de los hombres, y tal dignidad fué obsequiada con presentes, según es uso y costumbre en las Cortes de moran los monarcas. David pronostica que Reyes doblarían sus rodillas delante del Señor de los señores, y lo que habían de ofrecerle en su presencia. Habla como se vé de tiempo futuro, y andando los siglos su profecía se realiza literalmente.

¡Bendito sea Dios que con tanto tiempo derramó sus celestiales consuelos, por medio de promesas, sobre aquellas generaciones abandonadas á sus propios caprichos, olvidándose de sus profetas! Y es que en las promesas creen pocos, porque el mañana ¿quién lo ha visto? y más distando años y siglos su cumplimiento. ¡TREINTA SIGLOS!

Pues hé aquí llegado ese día tan lejano. Nos dá de esa nueva feliz testimonio el mundo todo, porque en todo él es conocido este suceso, de él hace memoria todos los años, la Iglesia lo conmemora con fiesta solemnisima el día 6 de Enero, y es también un testimonio irrefragable la adoración que todos los reyes de la tierra tributan al divino Redentor, reconocimiento que tiene su motivo ó razón histórica, adoración igualmente predicha por el mismo David en referido Salmo, versículo 11. Véase.

No puede quedar duda alguna acerca de la divinidad de este hecho tan ruidoso y universalmente admitido. ¿Qué queda entonces?

Que todos, señores y plebeyos, ricos y pobres, ilustrados é ignorantes, grandes y pequeños doblémos reverentes nuestras rodillas ante el Rey inmortal, Dios, Salvador y Redentor nuestro; sumisos á su cetro celestial; guardadores fieles de sus leyes santas, dejando á un lado nuestras contiendas, y engrandeciendo con acto de espiritual esclavitud á un Señor que vino al mundo á redimirnos de la culpa, enseñando la moral purísima del Evangelio, padeciendo y sufriendo muerte de cruz por hacernos verdaderamente libres, iguales y fraternales, como libre

fué Jesús en morir, *igual* á los criminales, para hacer morir la soberbia y tan *caritativo*, que excusó de culpa á los mismos que le pusieron en el Santo madero, dando así la última prueba de su AMOR á los hombres.

I. J. P.

## ESCARAMUZAS.

*El Liberal* ha hecho el panegirico del conde de Aranda, que, según el periódico madrileño, «fué un reformador y liberal» de los que entran pocos en libra.

¿No hemos convenido todos, *incluso nosotros*, en que Carlos III fué un rey muy despota y muy absoluto?

¿Cómo se comprende, pues, que Aranda, su primer ministro, su mano derecha su ninfa Egeria, vamos al decir, fuese tan reformador y tan liberal?

¿O es que lo liberal y reformador no está reñido con el despotismo y el absolutismo?

Bien podría ser.

Y enumerando los títulos que Aranda tiene á los honores que le rinden los admiradores de su liberalismo y de sus reformas (á pesar de su despótico absolutismo), dice *El Liberal*:

«Fué el primer Gran Maestro de la Francmasonería española y fundó el Gran Oriente Español.» (1)

Pues si esto hizo y fué Aranda, aunque no tuviera otros títulos, ellos por si solos son bastantes para que la *Tia de la Cabra* le ponga en los cuernos de la luna, y los *chivos* le adoren con todo rendimiento.

Por fortuna Baphomet no es envidioso y lo permite en consideración á los servicios que Aranda prestó á su causa en España, fundado en el Gran Oriente Español.

Y siendo el primer Gran Maestro de la francmasonería española.

De lo que resulta que el primer liberal fué en España el primer *chivo* de la *Tia de la Cabra*.

Y vayan á buscar ahora analogías entre el odio que éste tiene á la Religión y lo que hace aquel para destruirla.

Sigue *El Liberal* enumerando los grandes merecimientos del Conde de Aranda y entre otras cosas dice:

«Refrenó el poder sin límites de la Inquisición.»

Porque la Inquisición de la Iglesia católica no habia de prestarse á tolerar la Inquisición de la Iglesia de Satanás, fundada por Aranda.

Y hubiera aniquilado y cerrado á piedra y lodo las puertas de España á la masonería y á su hijo el liberalismo.

Salvándonos del diluvio de males que con la masonería y el liberalismo han venido sobre nuestra nación.

Ni mas ni menos que nos salvó del diluvio de males que el protestantismo trajo á las demás naciones europeas, cuando cerró á piedra y lodo las puertas de España á la propaganda de Lutero y Compañía.

Continúa *El Liberal*:

«Corrigió los abusos inveterados de la administración pública.»

Tanto lo corrigió, que fué el maestro de los liberales de hoy día.

En prueba de lo cual, les enseñó á apoderarse de lo ageno contra la voluntad de su dueño.

Y como no habia entonces un Cabriñana, en un solo día y de un solo golpe, se apoderó de los bienes de la Compañía de Jesús en todos los dominios españoles.

El robo fué mayúsculo y hábilmente conducido.

Y por tanto, digno del corrector de «abusos inveterados de la administración pública».

Que por lo visto, es un abuso inveterado de la administración pública, tolerar que el dueño legítimo posea aquello que le pertenece.

Ni más ni menos lo que han hecho en Madrid y en otras partes algunos discípulos aprovechados de Aranda.

Y *El Liberal* pone por ello el grito en el cielo.

Pues, señor, ¿á qué llamarán conse-

(1) Conste que más tarde *El Liberal* rectifica y dice que Aranda no fué el fundador del Oriente Español, como dijo por error de caja, púercas cajas y cómo se *erran!* sino del Gran Oriente Nacional. Para nosotros es lo mismo. Porque lo uno á lo otro siempre los tres.

cuencia estos liberales?

\*\*\*

Añade *El Liberal*:

«Puso término al predominio del clero en muchos asuntos, separando lo religioso de lo político.»

O sea; sentó la base del predominio masónico y liberal en todos los asuntos, y preparó la separación de la Iglesia y el Estado, que los masones y liberales se proponen regalarnos en su día.

Para tener más segura la dominación de los borregos de Panurgo y hacer mangas y capirotos con España.

Y al efecto, necesitan que la Iglesia carezca de influencia sobre el pueblo, para que éste no tenga quien le señale las lindezas de la *Tia de la Cabra*, que Aranda nos trajo.

\*\*\*

Agrega *El Liberal*:

«Preparó la expulsión de los jesuitas realizada en toda España en una noche y á la misma hora.»

No diga más el periódico madrileño, porque esto solo basta y sobra para sentar al Conde de Aranda en el mismo trono de Baphomet.

Y que la masonería y el liberalismo le queden más que agradecidos por ello, que no se lo están por haber fundado el Gran Oriente Español y haber sido el primer Gran Maestro de la Masonería en España.

\*\*\*

Pero por lo mismo nos extraña que *El Liberal* le regatee la gloria de haber llevado á cabo no solamente la expulsión de los jesuitas en España, sino también de haber logrado la supresión de la Compañía de Jesús, por medio de su agente en Roma el conde de Floridablanca.

Porque no dice bien para un republicano como *El Liberal* colgarle esta gloria á todo un rey absoluto, cuando por tantos títulos pertenece al primer Gran Maestro de la Francmasonería en España y fundador del Gran Oriente Español el reformador y liberal Conde de Aranda.

Diga que el gran Carlos III, á pesar de ser tan absoluto, bailaba al son que sabía tocarle su ninfa Egeria, y sobre haber dicho la verdad dará á su panegirizado la gloria masónica y liberal que en justicia se le debe.

Y que nosotros nos complacemos en tributarle, sin necesidad de acudir, como acude *El Liberal*, á la autoridad de Gabino Tejado.

Quien, como *El Liberal* debe de saber, antes de convertirse fué progresista.

Y después de convertido abominó de lo que habia hecho y escrito con el morrión.

Y por tanto, reprobó los elogios progreseros que tributó al conde de Aranda.

Pero esto no lo dice el periódico madrileño, á pesar de que le consta.

Buena fé liberal se llama esta figura.

Y por si acaso le faltan un par de toques para redondear el panegirico, vamos á dárselos á *El Liberal*.

El protestante Schoell, historiador alemán, juzgando al conde de Aranda, dice:

«Embriagóse con el incienso que quemaban en su altar los filósofos franceses; no conocia mayor gloria que la de que se le contase entre el número de los enemigos de la Religión y de los tronos.»

Por su parte, Carlos III hubo de compararlo á tozudo mulo aragonés.

Cualidad de que sería injusto despojarle.

## PASAVOLANTES.

Según cuentan, un tal Champfort dijo: «No basta tener muchas ideas para ser hombre de talento, así como no basta tener muchos soldados para calificar á uno de buen general.»

Y eso mismo decimos nosotros.

Por supuesto, sin alusión alguna.

Para alusiones están las corrientes.

Que lo cuente *El Cantábrico*.

Si se tratara de Dios y de su Santa Iglesia, ya sería otra cosa.

En este caso se pueden decir cuantas *perrerías* le dé ganas á cualquier libre-pensador.

Por eso, Dios nos perdone ó perdone á quienes son así, se vé denunciar á quien habla mal de Martínez Campos, y no se denuncia al que á Dios le llama *turante*, como lo hace *Las Dominicales*.

Dice un estimado compañero:

«Estos liberales son de oro. Cuando están en el poder lo ven todo de color de rosa.»

Pero en cuanto no ven á su alcance las ollas de Egipto, es un gusto oírles como cantan...  
No estamos conformes, en parte.  
Los liberales no son de oro.  
Se han apoderado del oro de España.  
El que han malgastado.  
Arruinando á su patria y enriqueciendo á gentes extranjeras.  
Y ¡¡¡¡¡jodías!!  
¡Los liberales de oro! ¡¡cá!!  
Son de barro, por no decir de m...e parece que el lector nos habrá entendido.

Leemos:  
"Se ha dictado auto de procesamiento contra Pepe el huevero, ocho concejales y tres ex-concejales. Cinco de ellos son conservadores, dos silvelistas, dos fusionistas y uno republicano."  
¡Qué baraja!  
Los hay de todas las clases liberales.  
¡Cómo se... confunden unos y otros en cierta clase de asuntos!  
El panamismo es liberal de pura sangre.

Y Pepe el huevero figura siempre.  
Ocupe las alturas Sagasta ó Cánovas.  
Verdad es que dentro del liberalismo todo, no siendo bueno cabe.  
De tan liberal manera se entienden ciertos señores...  
No precisa que digamos más.

Un poquito más allá se debe ir.  
Dice un periódico:  
"El nuevo fiscal de la Audiencia de Barcelona ha reunido en su despacho á los fiscales municipales, notificándoles que está dispuesto á perseguir activamente las falsificaciones de los alimentos..."

No se refiere más que á los del cuerpo.  
Los del alma ahora no preocupan.  
Por eso se ven por esos mundos tantas demofiliaciones.  
Es decir, tanta barbaridad libre-pensadora.

Para corromper los corazones y llenar de perversas ideas las cabezas de cuatro infelices.

Vaya, conservadores, si sois católicos, como decís, perseguid más activamente los putridos alimentos que dañan al alma.  
Y si no lo sois,... ¡quitáros la careta!

Que estamos en tiempos de libertad, no cabe la menor duda.

Los insurrectos quisieron ir á la provincia de Matanzas, y á ella fueron.

Martínez Campos quiso ir á la Habana y á la Habana fué.

Si los filibusteros hicieron de las suyas, destruir é incendiar, Martínez Campos fué objeto de una manifestación de simpatía.

Los tres partidos existentes en Cuba, ante el peligro que la integridad de la patria pueda correr, han depuesto sus diferencias.

Lo que llena de loca alegría á los periódicos ministeriales.

Y acerca de todo lo cual dice El Siglo Futuro:

"Vamos, lo de D. Juan de Robres. Ellos hacen los pobres y ellos pretenden hacer ahora el hospital.

Y patilla, cruzado y vuelta á empezar. Porque ya verán ustedes cómo así que Maceo y Máximo Gómez repasan la trocha, volverán esos partidos á las andadas..."

El gobierno ha establecido la censura telegráfica para las noticias de Cuba.

Y la prensa no conservadora ataca con tal motivo al gobierno.

La Epoca, contestando al Heraldo de Madrid, entre otras cosas dice:

"Pero recuerde el Heraldo lo que ocurría en Melilla gobernando el Sr. Sagasta y no el partido conservador y se convencerá de que no es éste quien se distingue por *mermar derechos y restringir libertades*. Cuando llega el caso le dan quince y raya los liberales.

"Sólo que entonces se callan los periódicos que protestan ahora."

Si; y ahora sucede el *viceversa*.

Callan los que protestaban entonces.

Los mismos que incenpaban al gobierno de Sagasta al comienzo de la insurrección porque no daba cada dos horas noticias.

Vamos, conservadores y liberales, no se muerdan ustedes, pues bien saben y se vé que pueden devolverse los cargos.

Dice un periódico.

"Es verdaderamente lastimoso el espectáculo que ofrece el Gobierno desmintiendo y rectificando uno y otro día las noticias de la guerra que trasmiten los corresponsales particulares, para reconocer al fin su veracidad y fijándose exclusivamente en detalles que en manera alguna alteran la esencialidad de los despachos."

Por esas quisicosas no podemos dar noticias de lo que pasa en Cuba.

Hay un *teje maneje* que no nos satisface.

Leemos las noticias de Cuba, pasadas por la censura, con prevención.

¡Y luego ese desmentir y rectificar!.....

Así, pues, nos concretamos á esperar al fin un buen resultado, confiados en las condiciones del soldado español y la protección de Dios.

Si es que no ha sonado la hora, para mayor castigo de las culpas de la España liberal, de que perdamos también la Gran Antilla.

Porque la historia lo confirma. Cuanto más liberalismo, menos posesiones españolas.

Como esperábamos, fué muy concurrido y devoto el triduo celebrado por la Corte de Cristo y adoración perpétua en la Iglesia de las Descalzas los tres últimos días del año que acaba de pasar. En los ejercicios de la tarde resultó pequeño el Templo para el número de personas que á ellos concurrieron, teniendo no pocas que retirarse por la imposibilidad de penetrar en el sagrado recinto, y sin embargo el recogimiento y la devoción nada dejaron que desear.

En los sermones se explicaron las más oportunas é interesantes materias: *Cristo-Rey* en el primer día, *Cristo-Maestro* en el segundo y *Cristo-Padre* en el tercero, para deducir las obligaciones que hácia nuestro divino Redentor tenemos, como vasallos, como discípulos y como hijos, durante nuestra peregrinación en este valle de lágrimas, y los premios eternos que nos asegura el cumplimiento de las mismas.

La capilla de la Catedral interpretó y supo ejecutar con gran acierto así las letanías como los cánticos en honor de la sagrada Eucaristía; y del adorno del altar solo diremos que estaba realmente deslumbrador, poniendo de relieve el celo de la digna presidenta de la Asociación, D.<sup>a</sup> Consuelo Granados de Castro, que hace algunos años viene consagrando á estos hermosos cultos su tiempo, su descanso y sus bienes, sin perdonar medio ni sacrificio alguno para conseguir elevarlos á la admirable altura en que se hallan.

Tanto á esta señora como á las camareras y á cuantas personas de ambos sexos forman los coros de la asociación, enviamos desde aquí nuestra sincera enhorabuena, excitándolas á seguir adelante por el camino emprendido, al fin del cual hallarán el galardón más inapreciable á sus piadosos esfuerzos, que por lo pronto les proporcionan la interior satisfacción que el alma experimenta al realizar obras de tanta importancia, aun consideradas desde el punto de vista puramente humano.

La comunión del último día fué muy nutrida, habiéndose dignado administrar la nuestro Ilmo. Prelado, que por la tarde hizo la reserva, bendiciendo al pueblo con el Santísimo Sacramento.

Ayer empezó el triduo del Apostolado de la oración, del cual daremos noticia en el siguiente número.

En el último número del *Boletín Eclesiástico* de la diócesis se dá noticia detallada de la última Visita Pastoral, parroquias en que se ha verificado y frutos espirituales obtenidos. Faltándonos espacio para trasladar íntegros aquellos interesantes datos, nos limitaremos á extractarlos consignando que han sido veintinueve los pueblos recorridos por nuestro Ilmo. Prelado, con veintitrés parroquias, administrando la confirmación á trece mil once personas, y habiéndose repartido ocho mil seiscientos treinta y nueve comuniones.

Con harta elocuencia hablan estos datos para que necesitamos añadir una palabra más en loor de nuestro infatigable Prelado, que en el púlpito, en el confesionario, en las visitas á las escuelas, en todas partes, en fin, y á toda hora ha trabajado en favor de las almas á cuya santificación está consagrado.

En el mismo periódico oficial del Obispado hemos visto la adjudicación de seis medias becas en el Seminario Conciliar. Treinta y cinco fueron los opositores, y han resultado agraciados tres alumnos de Teología: D. José Guerra Lechuga, D. Constantino Lázaro Carrasco y don Fernando García Gimeno; dos de Filosofía: D. Idefonso Rodríguez Cordón y

D. Fernando Adame y Sanchez, y por último, D. Enrique Pavon Sainz, de cuarto año de Latin.

Que sea enhorabuena.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 4 de Enero de 1896.

## Sección general.

En el párrafo segundo de esta sección del número anterior, que empieza:

"Antes de dar el primer paso," en la cuarta línea, se omitió por error de caja la palabra "proponiéndose," antes del verbo "continuar," quedando por ello imperfecta la expresión del pensamiento. Algunas otras erratas se deslizaron, que habrá sabido rectificar el buen sentido del lector.

Nuestro particular amigo el distinguido Oculista D. Carlos Suarez, después de un largo viaje, nuevamente ha dado principio á las operaciones y curas de las enfermedades de la vista en su casa calle de la Carrera.

Hemos oído que en su larga excursión ha hecho algunas operaciones que dicen mucho en su favor.

Sea bien venido.

Hé aquí como juzga el periódico oficial de los canovistas, *la suda Epoca*, el órgano de las clases conservadora, el periódico más partidario del justo medio y de la política de balanceo; la actual situación del clero francés:

"Disfrutando de completa libertad, el clero sería un peligro para el Gobierno, el cual en la actualidad tiene en su poder la caja de caudales, suspende las asignaciones de los Obispos ó párrocos que le disgustan, arraja á los religiosos de sus conventos, nombra á los Obispos, les hace contraer previamente ciertos compromisos, y si alguna vez el dueño, sinó religioso, á lo menos políticamente, cede toda oposición religiosa y ha colocado á la Iglesia en Francia en un estado de servidumbre cual nunca se ha visto, ni siquiera en tiempos de Luis XIV y Napoleón I."

¡Sin comentarios!

Los propagandistas de la religión cristiana cuentan hoy con un barco destinado exclusivamente á esparcir los beneficios de la fé del Salvador por los países incultos.

Este barco lleva el nombre de «León XIII», y ha sido construido á expensas de monseñor Angonard, obispo de Simita y vicario apostólico del Ouhanghy, que lo destina á la navegación por el alto Congo, á fin de que propague la religión en aquellas latitudes.

El «León XIII», es de vapor, ha costado 45.000 pesetas y ofrece la ventaja de ser desmontable por planchas de 30 kilos de peso. Mide 20 metros de eslora 3 de manga y uno de puntal, teniendo un calado de unos 50 centímetros y de arrollar de una velocidad horaria de 8 nudos.

El «León XIII», irá tripulado por gente técnica para su manejo, y por Padres misioneros encargados de llevar á cabo su empresa católica y civilizadora.

De *El Pueblo Católico*.

¡Bah! Por lo ménos cree *Blanco y Negro*, con todo su aparato *fin de siècle*, que nos cause sorpresa su conducta!

"Nada de eso.

Ya hace días que la teníamos tragada.

El periódico que lo mismo le da escribir una página en honor de la Virgen, que insertar cuatro para llorar la muerte de Dumas, todo en un número, bastante dice lo que es.

"Un discípulo aprovechado de Cousin.

"Es decir, un ecléctico de primera.

"¡Por vida del ecléctismo!..."

El gobernador del Congo Portugués ha propuesto al Gobierno para una condecoración al misionero católico P. Campana, Superior de la Misión de Landana, individuo de la Congregación llamada de Espíritu Santo. Esa misión sostiene un hospital, y recibe igualmente á los católicos y á los idólatras africanos, obrándose con este motivo de la asistencia médica bastantes conversos.

De *El Siglo Futuro*:

"Los periódicos ministeriales vienen muy entusiasmados porque Maceo y Máximo Gómez, después de haber hecho de las suyas en la provincia de Matanzas, se han replegado á la jurisdicción de Cienfuegos.

"La noticia es, en efecto, relativamente satisfactoria.

"Pues para que lo fuera por completo habría sido necesario que las columnas combinadas que iban en persecución de los rebeldes les hubieran cortado la retirada.

"Pero no seamos exigentes.

"Y atengámonos al conocido refrán:

"A falta de pan buenas son tortas.

"O como quien dice:

"Del mal el ménos..."

El médico portugués D. Antonio Méndez La-

ges, que tomó gran parte en el Congreso Católico de Lisboa, ha dado en la *Inventiva Católica* de la misma ciudad una conferencia notable acerca del alma y el principio de la vida, refutando las modernas teorías materialistas.

Un religioso franciscano, encargado por un masón de los primeros grados de esta comisión ha entregado en la Basílica de Lourdes las insignias del mismo para que se pongan, como representantes del dragón infernal, á los pies de la Virgen Santísima.

La Academia de Ciencias morales y política de Francia acaba de conceder una justa recompensa á un sacerdote, el abate Camilo Rambaud. Funda dicha recompensa en la vida entera de sacrificio y de abnegación en provecho de los débiles y en las fundaciones de caridad hechas por tan ilustre sacerdote.

Leemos:

*La Lanterne*, á propósito del centenario de Clodoveo que se preparan á celebrar los católicos franceses, publica un artículo, detestable como suyo y lleno de heregias y despropósitos. Permítese decir que si Clodoveo se hizo católico fué para casarse con Clotilde.

Ahora bien; si supiese *La Lanterne* la historia patria, no ignoraría que el Rey de los francos ya estaba casado cuando se convirtió al Catolicismo. ¿Si creará Rochefort que Clodoveo era un pastor protestante de tres al cuarto, que para casarse, apostata y se viste el pellico ó los hábitos de Obispo anglicano?

Dice también *La Lanterne* que extraña mucho que se llame apóstata á Juliano y no á Clodoveo, Ahora bien; estudie *La Lanterne* el Noel y Chapsal, ó siquiera el Larousse ó el Littré, que no le hace menos falta que la Historia de Francia; ser apóstata de falsas religiones es una gloria, y una infamia serlo de la verdadera. Juliano estudió en las escuelas de Atenas con futuros Padres de la Iglesia; educóse en el Catolicismo, y murió en la impiedad. Para la primera cátedra de Gramática francesa ó de Historia que vaque en el Colegio de Francia, no habrá quien dispute el cargo á *La Lanterne*.

¡Qué poco se necesita para ser periodista radical ó revolucionario!

Ha fallecido el P. D. Miguel Uriá, Salesiano, llamado el Apóstol de los leprosos en Colombia, émulo del célebre P. Damán de las islas Sandwich. Hallábase en Turín, descansando de sus heroicos trabajos y procurando reponer su salud para regresar al Nuevo Mundo. No contaba más que cuarenta y seis años.

El Imperio alemán ha obtenido completa reparación de los perjuicios recientemente causados á sus Misioneros en China. En el mes de Septiembre fueron originados los perjuicios, y al poco tiempo se habían apreciado las pretensiones de los alemanes. Las potencias occidentales no han sido tan felices, habiendo salido las Misiones católicas más perjudicadas.

El diputado católico francés M. Dionisio Cochín ha presentado á la Cámara un proyecto de ley para que se erija una estatua á Luis Pasteur.

La proposición fué aplaudida, y pasó á una comisión que dará inmediatamente su informe, sin duda favorable.

El diputado católico francés M. Dionisio Cochín ha presentado á la Cámara un proyecto de ley para que se erija una estatua á Luis Pasteur.

La proposición fué aplaudida, y pasó á una comisión que dará inmediatamente su informe, sin duda favorable.

## VARIETADES.

### AÑO NUEVO

En amplia habitación dé gran morada.

Sentado en sillón se encuentra un viejo;

Una niña á su lado le acaricia,

Y se oye de un reloj el *golpe lento*,

¡Dan las doce, y un año ha comenzado;

La niña al pobre anciano le dá un beso,

Y con alegre rostro le sonríe.

Y exclama entusiasmada: "¿Oyes, abuelo?..

Ya tocó la campana y tocó á gloria;

Ya soy una mujer, cuidarte puedo;

¡Ya tengo un año más! ¿Me quieres mucho?

Y en la amplia habitación se perdió el eco.

—Para ti tocó á gloria la campana,

Exclamó con tristeza el pobre viejo;

Y para mí, angel mío de mi vida,

Para mí esa campana tocó á muerto.

Miguel de Palacios.

### EL CALENDARIO.

Siempre una nueva fecha señalando los días de placer y de ventura, y los de sufrimiento y amargura, con negros caracteres va indicando. En irie de sus galas despojando, sin piedad nuestra mano se apresura,

y una tras otra, de su vestidura  
vá las débiles hojas arrancando.  
Atrás dejamos nuestra edad florida  
en que tanto luchamos con la suerte,  
por la felicidad apetecida;  
y en esa ambición losa no se advierte,  
que por la triste senda de la vida  
nos vamos acercando hacia la muerte.

*Deusdedit Criado.*

Un campesino vá á comprar una vaca.  
—No tiene defecto alguno, eh?—pre-  
gunta el comprador.

—Absolutamente ninguno.  
¡Ah! para ser leal, diré á usted que úni-  
camente tiene el vicio de tirar coces cuan-  
do se la lieva de un lado á otro.  
—¡Eso me es igual! ¿Será mi mujer la  
encargada de conducirla!...

Iba un altivo banquero  
por la acera en que venía  
un infeliz basurero;  
y aquél viendo no cedía  
la acera.—Fuera de aquí,  
no hago yo paso á un cochino.

Y el basurero, mohino,  
le dijo:—señor, yo sí.

Juicio de exenciones:  
—¿Tiene usted algo que alegar?  
—Soy el sostén de la familia.  
—Eso es verdad: tiene usted padre y  
madre y tres hermanos que trabajan.  
—Sí, señor; en un circo ecuestre. Pero  
como yo soy el más fuerte, sirvo de base  
cuando hacemos la columna humana. Por  
eso digo que soy el sostén de mi familia.

Cuentan de cierto infanzón  
Que tan abierta tenía  
la boca, cuando dormía.  
que se tragó un gran ratón.  
En busca fué de un doctor,  
Por ver si lograba hallar  
Un medio con que expulsar  
De su cuerpo, el roedor.  
Y el doctor don Honorato,  
Dijo:—El caso es singular,  
Y si usted quiere curar,  
No hay como tragarse un gato.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA  
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES  
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-  
PAJES DE MADERA, COMO PARA  
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y  
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados  
Carazones.  
Imágenes del Crucificado.  
Imágenes del Buen Pastor.  
Imágenes del Niño Jesús.  
Imágenes de Virgenes de to-  
das las advocaciones.  
Imágenes de Santos y Santas  
Imágenes de Angeles.  
Imágenes representando el  
Nacimiento del Salvador.  
Imágenes representando la  
Sagrada Familia.  
Imágenes representando to-  
dos los Pasos de la Pasión y  
muerte de N. S. Jesucristo.  
Imágenes representando  
asuntos Bíblicos  
*Altars, Retablos, Templetas,  
Andas, etc.*

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacin-  
to Calsina é Hijos, calle del  
Consejo de Ciento, núm. 294,  
Barcelona.

ZAFATERIA  
DE  
**RUFINO CHISCANO.**  
14, Plaza de la Constitución, 14.  
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA  
DE  
**Manuel Atalaya.**  
Calle de Sevilla, número 14.  
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.  
FÁBRICA DE CHOCOLATE  
MOVIDA A VAPOR  
DE  
**Juan Antonio Duque Franco.**  
Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad  
Económica de Amigos del País de Ba-  
dajoz.  
Premiado con *Medalla de Oro* en la Ex-  
posición Regional Extremeña, de Bada-  
joz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO  
DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA  
EN  
VILLANUEVA DE LA SERENA  
DIRECTOR-PROFETARIO  
**D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT**  
Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores  
ostentan todos el título de Licenciados en  
Ciencias y en Filosofía y Letras, condicio-  
nes que exigen todos los padres que no se  
dejan explotar en materia de enseñanza, ocu-  
pa el Palacio de los antiguos Priors de Ma-  
gacela, y es, sin disputa, uno de los mejores  
de España y el primero de la provincia.  
Se admiten internos, medio-pensionistas y  
externos.

**Banco Vitalicio de Cataluña.**  
Compañía general de seguros sobre la vida á primas  
fijas.  
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.  
CAPITAL DE GARANTIA.  
**10.000.000 DE PESETAS**

Capital suscrito .....	pesetas 18.621.563'27
Activo .....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados .....	" 986.228'98
Capitales en curso .....	" 39.364.854'77
Reservas .....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía es-  
pañola Delegaciones y personal para fomentar el se-  
guro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del  
Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimen-  
tel, Sub-Inspector.

**SIN DIOS  
SIN PAN Y SIN HONRA**  
Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo  
POR  
**D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,**  
*Canónigo de la Catedral de Plasencia.*

Este interesante opusculo, se vende al precio de  
20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Fran-  
cisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales  
librerías católicas.

**Sto. Tomás de Aquino y su época,**  
OBRA ORIGINAL DE  
**D. Alberto J. de Thous Moncho.**  
La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su  
precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la  
Redacción y Administración de LA LID, y en la li-  
brería de Villalba, Bolsería, 22, Valencia.

**FOLLETOS DE PROPAGANDA**  
POR  
**D. MANUEL POLO Y PEYROLON**  
Catedrático del Instituto de Valencia.  
Purgueses y Proletarios.—Pan y Catecís-  
mo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Provi-  
dencia?—Medo Católico-tradicionalista.—El  
Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Erro-  
res y horrores contemporáneos.—¡Pícaros  
frailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa  
lectura, se venden todos ellos en casa del au-  
tor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al pre-  
cio infimo de diez céntimos de peseta; se abo-  
na á los libreros el 25 por 100, y sin el menor  
recargo se remiten á correo vuelto.

**SASTRERA**  
DE  
**L. PEREZ-CORTES**  
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8  
VILLANUEVA LA SERENA  
GRAN SURTIDO  
EN  
**GÉNEROS DEL REINO**  
Y  
EXTRANJEROS  
SE CONFECCIONAN  
TODA CLASE DE PRENDAS  
PRONTITUD  
GUSTO Y ECONOMIA

**ORNAMENTOS PARA IGLESIA**  
Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro  
DE  
**Gallego, Candela y C.ª, Valencia**  
CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,  
*Librería, 12.*

Completo surtido en todo lo concerniente  
al ramo, desde lo más barato hasta lo más  
rico.  
Casullas construidas desde 25 pesetas en ade-  
lante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000  
pesetas.  
*Merinos, Cachemires y Paños*, para hábitos  
talares.—*Brocados, Brocateles, Damascos, Ra-  
sos*, etc.—*Terciopelos*, en todos colores.  
*Albas, Roquetes, Mantiles*, en todas clases y  
precios.  
Acreditado taller-estudio de imágenes en  
escultura. Galones, flecos y pasamanería.  
Oro, canutillos y demás artículos para bor-  
dar.

**GRAN FABRICA**  
DE  
**CHOCOLATE**  
ELABORADO Á BRAZO  
de  
**JOSE LOMBAN.**  
ASTORGA.  
Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival.  
La marca especial de *San José*, que  
se vende en el comercio de los señores  
Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez,  
de esta ciudad, es clase altamente re-  
comendable.  
Probad y sereis constantes consumi-  
dores.  
REPRESENTANTE:  
**DON MARTIN CAÑIZARES.**  
Alamo, 1, Madrid.  
Badajoz: Imp. de Ucaja Hermanos

Obra nueva importantísima

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

FOR  
**L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX**  
traducción de

**D. VICENTE CALATAYUD BONMATI**

Catedrático de número en el Institute de 2.ª ense-  
ñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pe-  
setas, franca de porte y certificada. Se ven-  
de en Madrid, librerías de D. Enrique Her-  
nández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6,  
en las principales librerías católicas de pro-  
vincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5,  
S.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA

FOR  
**D. FÉLIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,**  
DIRECTOR  
DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene  
varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista  
Popular*, que más permanente interés ofrecen para  
la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra,  
que con tanta aceptación viene publicándose, con-  
tienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El  
II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lectu-  
ras y ejercicios para las principales festividades del  
Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V,  
Artículos políticos religiosos, publicados en distin-  
tas épocas y periódicos, y precedidos de un discur-  
so preliminar sobre el periodismo y la Propaganda;  
El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado se-  
gular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferen-  
cias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volu-  
men en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñe-  
tas de adorno, y hermosa encuadernación con plan-  
cha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica,  
6 lujosamente encuadernado en tela y plancha  
dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y cor-  
to dorado. Puede remitirse el importe en letra de  
facil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certifican-  
do en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals,  
*Librería y Tipografía Católica*, Pinar, 5, Barcelona y  
en casa los señores corresponsales de la misma.

DIBUJO.-GRABADO  
FOTOGRAFADO.

Pére.—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se ha-  
cen y remiten á provincias y Ultramar toda  
clase de dibujos y clichés para libros, periód-  
icos y otras publicaciones religiosas, así co-  
mo escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

**GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR**  
DE  
**JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.**  
Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa  
á mis jabones, es la mejor prueba de su bon-  
dad.  
Los precios son baratísimos y á quien lo so-  
licite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA  
Instrucciones para los Enfermeros,  
POR EL  
**P. Francisco Naurina y Fernandez.**  
PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN  
DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO  
CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por  
el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Cate-  
drático de la Universidad de Barcelona,  
Miembro de la Real Academia de Medicina,  
y en un juicio crítico muy favorable por el  
decano de la facultad de Farmacia de Barce-  
lona, el Doctor D. Federico Tremols y Bo-  
rell, la tenemos de venta en la Administra-  
ción de LA LID, al precio de 6 pesetas ejem-  
plar.

SOMBRERERÍA

DE  
**Francisco Gutiérrez y Pérez**  
Plaza de la Constitución núm. 6.  
Villanueva de la Serena.